
Hrad Veveří
Kraj: Jihomoravský Okres: Brno-město

GPS souřadnice: 49.256648N, 16.461141E Adresa URL: www.hrad-veveri.cz

Hrad Veveří stojí pouhých 20 km severozápadně od centra města Brna, nad zákrutem řeky Svratky.
Jeden z nejrozsáhlejších hradních areálů v České republice vznikal postupně během téměř
osmisetleté historie.
Původně zřejmě malý lovecký hrádek je v pramenech poprvé připomínán roku 1213. Veveří jako
opravdový kamenný hrad vzniká pravděpodobně až před polovinou 13. století. Mimo jiné jako místo
královského dohledu nad osídlováním území vzhůru proti toku řeky Svratky.
Velmi výrazně byl hrad – v podstatě do dnešního rozsahu – rozšířen a uzavřen hradbou s
hranolovými věžemi po polovině 14. století za vlády moravského markraběte Jana Jindřicha (mladšího
bratra císaře Karla IV.), který z Veveří učinil jedno ze svých hlavních sídel.
Hrad byl dvakrát obléhán, husity v roce 1424 a Švédy roku 1645, nikdy však nebyl dobyt, pouze poškozen. Po
třicetileté válce byly palác a kaple upraveny v raně barokním slohu.
Dnešní podoba pochází z přelomu 18. a 19. století, kdy byla stržena poslední část původního
přemyslovského paláce. Po roce 1870 bylo výrazně upraveno hradní okolí, přičemž byl na jižní
stráni založen rozsáhlý anglický park.
Hrad byl dlouho opuštěný, několikrát bezohledně adaptovaný, sevřený v ošklivém betonovém krunýři
a dlouhodobě zanedbaný.
Značně rozlehlý areál tvoří opevněné západní předhradí, dnes zastavěné převážně
barokními objekty, a vlastní hrad, oddělený hlubokým příkopem, přes který vede klenutý kamenný
most. Hradní budovy obklopují dvě nádvoří. Na malém zadním se nachází nejstarší část s
románskou obytnou věží a zbytky románských hradeb. Rozlehlejší přední nádvoří obklopuje palác
se zasklenými arkádami, z něhož vystupuje horní část věže, severní křídlo zakončuje hradní kaple
sv. Václava, která pochází z konce 13. století. Jediným pozůstatkem původního hrádku je románský
kostelík Nanebevzetí Panny Marie z konce 12. století.
Prohlídkové okruhy hradu Veveří:

Reprezentační místnosti 1. patra (základní okruh)

Stavebně – historický vývoj hradu Veveří

Areál hradu Veveří
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Lev a orlice. Moravští Lucemburkové a jejich hrad

Informace o návštěvní době zde.
Ceny vstupného zde.
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